化学试题

可能用到的相对原子质量:H 1　C 12　O 16

第Ⅰ卷

7.我国古文献中记载了大量化学领域的研究成果,下列有关说法错误的是(　　)

A.近代葛洪的《抱朴子》记载了“丹砂烧之成水银,积变又成丹砂”,是指加热时丹砂(HgS)熔融成液态,冷却时重新结晶为HgS晶体

B.明朝医学家李时珍在《本草纲目》中对(KNO3)的描述如下:“(火药)乃焰硝、硫黄、杉木炭所合,以为烽燧铳机诸药者”,利用了KNO3的氧化性

C.明代宋应星在《天工开物》中对“膏液”的描述为“草木之实,其中蕴藏膏液,而不能自流、假媒水火,凭藉木石,而后倾注而出焉。”这里的“膏液”的主要成分为油脂

D.清初《泉州府志》物产条记载:“初,人不知盖泥法,元时南安有黄长者为宅煮糖,宅垣忽坏,去土而糖白,后人遂效之。”该段文字记载了蔗糖的分离提纯采用了黄泥来吸附红糖中的色素

8.已知NA为阿伏加德罗常数的数值,下列说法正确的 (　　)

A.25 ℃时,pH=13的1.0 L Ba(OH)2溶液中含有的OH-数目为0.2NA
B.一定条件下在密闭容器中2 mol SO2与2 mol O2充分反应,最终的气体分子数为3NA
C.将1 mol NH4NO3溶于稀氨水中使溶液呈中性,溶液中NH4+数目为NA
D.4.6 g乙醇含有共价键的数目为0.9NA
9.锂-铜空气燃料电池容量高、成本低,具有广阔的发展前景。该电池通过一种复杂的铜腐蚀“现象”产生电力,其中放电过程为2Li+Cu2O+H2O[image: image2.jpg]


2Cu+2Li++2OH-,下列说法不正确的是(　　)
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A.放电时,正极的电极反应式为Cu2O+H2O+2e-[image: image4.jpg]


2OH-+2Cu

B.放电时,电子透过固体电解质向Li极移动

C.通空气时,铜电极被腐蚀,表面产生Cu2O

D.整个反应过程中,氧化剂为O2
10.三位分别来自法国、美国、荷兰的科学家因研究“分子机器的设计与合成”而获得2016年诺贝尔化学奖。纳米分子机器日益受到关注,机器的“车轮”常用组件如下,下列说法正确的是(　　)
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A.①③均能发生加成反应

B.②④互为同系物

C.①②③④均属于烃

D.①②④的一氯代物均只有两种

11.用如图所示装置进行下列实验:将①中溶液滴入②中,预测的现象与实际相符的是(　　)

[image: image6.jpg]



	选项
	①中物质
	②中物质
	预测②中的现象

	A
	浓盐酸
	MnO2
	产生黄绿色气体

	B
	浓硝酸
	用砂纸打磨过的铝条
	产生红棕色气体

	C
	酸化的FeCl2溶液
	H2O2溶液
	溶液变成棕黄色,有气泡产生

	D
	Fe2(SO4)3溶液
	铜粉
	溶液变蓝色、有黑色固体产生


12.短周期元素A、B、C、D、E的原子序数依次增大,C是短周期中金属性最强的元素,B、E同主族且B的原子序数是E的一半 QUOTE 
 ,A、D同主族且D在地壳中的含量仅次于B。下列叙述正确的是(　　)

A.C与氧元素形成的化合物一定属于碱性氧化物

B.最高价氧化物对应水化物的酸性:E>D>A

C.简单氢化物的沸点:E>B

D.原子半径:C>D>E

13.分别在相同物质的量浓度、相同体积的H2SO3、NaHSO3、Na2SO3三种溶液中,滴加同一新制氯水。其导电能力随氯水体积变化的曲线如图所示(不考虑空气的影响)。下列分析正确的是(　　)
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A.曲线a代表H2SO3溶液

B.曲线b代表的溶液中:c(Na+)=c(H2SO3)+c(HSO3-)+c(SO32-)+c(SO42-)

C.曲线a、b、c代表的溶液中均始终保持:2c(Cl-)=c(SO42-)

D.当滴加氯水体积均为V时,三种溶液的导电能力基本相同,c(H+)也相同

第Ⅱ卷

26.(14分)二氯化二硫(S2Cl2)在工业上用于橡胶的硫化,还可以作为贵金属的萃取剂。可由硫和氯气在100~110 ℃直接化合而成。实验室用以下装置制备S2Cl2并对尾气进行回收利用。已知S2Cl2的熔点:-77 ℃,沸点:137 ℃。S2Cl2遇水剧烈反应。

[image: image13.jpg]



(1)S2Cl2遇水会生成黄色单质、一种能使品红溶液褪色的气体化合物及酸雾,写出该反应的化学方程式 　。 

(2)B中所装试剂名称为　。 

(3)通入N2的目的是 　。 

A、B装置中的空气可以通过控制K2、K3来去除,具体方法为 　。 

(4)装置E的作用是 　。 

(5)实验时,d装置开始需要油浴加热一段时间,之后停止加热,仅需通入氯气即可。

生成二氯化二硫的反应为　　　　　(填“放热”或“吸热”)反应。 

(6)该装置由于存在系统缺陷,使制得的二氯化二硫可能不纯,还需增加一个装置,则该装置所在位置为　　　　　　　　,所装固体试剂的名称为　。 

27.(14分)铋(Bi)的无毒与不致癌性有很多特殊用途,其化合物广泛应用于电子、医药等领域。由辉铋矿(主要成分为Bi2S3,含杂质PbO2等)制备Bi2O3的工艺如下:
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回答下列问题:

(1)Bi位于元素周期表第六周期,与N、P同族,Bi的原子结构示意图为　。 

(2)“浸出”时Bi2S3与FeCl3溶液反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　,反应液必须保持强酸性,否则铋元素会以BiOCl(碱式氯化铋)形式混入浸出渣使产率降低,原因是　　　　　　　　 (用离子方程式表示)。 

(3)“置换”时生成单质铋的离子方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。“母液1”中通入气体X后可循环利用,气体X的化学式为　。 

(4)“粗铋”中含有的杂质主要是Pb,通过熔盐电解精炼可达到除杂的目的,其装置示意图如下。电解后,阳极底部留下的为精铋。写出电极反应式:阳极　　　　　;阴极　　　　　　　　。 
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(5)碱式硝酸铋直接灼烧也能得到Bi2O3,上述工艺中转化为碱式碳酸铋再灼烧,除了能改良产品性状,另一优点是　　　　　　　　　　　。“母液2”中可回收的主要物质是　　　　　　。 

28.(15分)硫单质及其化合物在化工生产、污水处理等领域应用广泛。

(1)煤制得的化工原料气中含有羰基硫(O[image: image16.jpg]


C[image: image17.jpg]


S),该物质可转化为H2S,主要反应如下:

ⅰ.水解反应:COS(g)+H2O(g)[image: image18.jpg]


H2S(g)+CO2(g)　ΔH1
ⅱ.氢解反应:COS(g)+H2(g)[image: image19.jpg]


H2S(g)+CO(g)　ΔH2
已知反应中相关的化学键键能数据如下表:

	化学键
	H—H
	C[image: image20.jpg]


O(COS)
	C[image: image21.jpg]


S
	H—S
	C[image: image22.jpg]It



O
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	745
	580
	339
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①恒温恒压下,密闭容器中发生反应ⅰ。下列事实能说明反应ⅰ达到平衡状态的是　　　　。(填标号) 

a.容器的体积不再改变

b.化学平衡常数不再改变

c.混合气体的密度不再改变

d.形成1 mol H—O键,同时形成1 mol H—S键

②一定条件下,密闭容器中发生反应ⅰ,其中COS(g)的平衡转化率(α)与温度(T)的关系如图所示。则A、B、C三点对应的状态中,v(COS)=v(H2S)的是　　　　　　　　。(填标号) 

[image: image24.jpg]



③反应ⅱ的正、逆反应的平衡常数(K)与温度(T)的关系如图所示,其中表示逆反应的平衡常数(K逆)的是　　　　(填“A”或“B”)。T1 ℃时,向容积为10 L的恒容密闭容器中充入2 mol COS(g)和1 mol H2(g),发生反应ⅱ,COS的平衡转化率为　　　　　　　　。 

(2)过二硫酸是一种强氧化性酸,其结构式为

[image: image25.jpg]



①在Ag+催化作用下,S2O82-能与Mn2+在水溶液中发生反应生成SO42-和MnO4-,该反应的离子方程式为　。 

②工业上可用惰性电极电解硫酸和硫酸铵混合溶液的方法制备过二硫酸铵。总反应的离子方程式为　。 

(3)NaHS是可用于污水处理的沉淀剂。已知:25 ℃时,反应Hg2+(aq)+HS-(aq)[image: image29.jpg]


HgS(s)+H+(aq)的平衡常数K=1.75×1038,H2S的电离平衡常数Ka1=1.0×10-7,Ka2=7.0×10-15。

①NaHS的电子式为　　　　　　　　　　　　。 

②Ksp(HgS)=　　　　　　　　　　　　。 

35.【化学—选修3:物质结构与性质】(15分)

我国著名药学家屠呦呦因发现治疗疟疾新型药物青蒿素和双氢青蒿素而获得2015年诺贝尔生理学或医学奖,成为首位获得诺贝尔科学奖的华人女科学家,震惊世界,感动中国。青蒿素(C15H22O5)的结构如图甲所示。请回答下列问题:

[image: image30.jpg]



(1)组成青蒿素的三种元素电负性由大到小的顺序是　　　　;在基态O原子中,核外存在　　　　对自旋状态相反的电子。 

(2)下列关于青蒿素的说法正确的是　　　　(填序号)。 

A.青蒿素中既存在极性键又存在非极性键

B.在青蒿素分子中,所有碳原子均处于同一平面

C.图中数字标识的五个碳原子均只以σ键与其他原子成键

(3)在确定青蒿素结构的过程中,可采用硼氢化钠(NaBH4)作为还原剂,其制备方法为4NaH+B(OCH3)3[image: image31.jpg]


NaBH4+3CH3ONa。

①NaH为　　　　晶体,图乙是NaH晶胞结构,则NaH晶体的配位数是　　　　;若晶胞棱长为a,则Na原子间最小核间距为　　　　。 

②B(OCH3)3中B采用的杂化类型是　　　　。写出一种与B(OCH3)3具有相同立体构型的分子或离子:　　　　　　　　　　　　。 

③NaBH4结构如图丙所示,结构中存在的作用力有　　　　　　　　　　。NaBH4是有机化学中的一种常用还原剂,其在热水中水解生成偏硼酸钠和氢气,该反应的化学方程式为　　　　　　　　。 

(4)硼(B)及其化合物在化学中有重要的地位。科学家发现硼化镁在39 K时呈超导性,在硼化镁晶体的理想模型中,镁原子和硼原子是分层排布的,一层镁一层硼相间排列。图丁是该晶体微观空间中取出的部分原子沿z轴方向的投影,白球是镁原子投影,黑球是硼原子投影,图中的硼原子和镁原子投影在同一平面上。根据图示确定硼化镁的化学式为　　　　　　　　。 

36.【化学—选修5:有机化学基础】(15分)

有机化合物J是治疗心脏病药物的一种中间体,分子结构中含有3个六元环。其中一种合成路线如下:
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已知:

①A既能发生银镜反应,又能与FeCl3溶液发生显色反应,其核磁共振氢谱显示有4种氢,且峰面积之比为1∶2∶2∶1。

②有机物B是一种重要的石油化工产品,其产量可用来衡量国家的石油化工发展水平。

③R1—CHO+R2—CH2—CHO[image: image33.jpg]— &N
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回答以下问题:

(1)A中含有的官能团名称是　　　　和　　　　。 

(2)写出有机反应类型B→C　　　　,F→G　　　　,I→J　　　　　　　　。 

(3)写出F生成G的化学方程式 　。 

(4)写出J的结构简式　。 

(5)E的同分异构体有多种,写出所有符合以下要求的E的同分异构体的结构简式 　。 

①与FeCl3溶液发生显色反应　②能发生银镜反应

③苯环上只有两个对位取代基　④能发生水解反应

化学答案

7.A　8.C　9.B　10.A　11.C　12.D　13.B

26.答案 (1)2S2Cl2+2H2O[image: image35.jpg]


SO2↑+3S↓+4HCl↑       (2)浓硫酸

(3)排尽装置中的空气,防止硫加热时与氧气反应　关闭K2打开K3,当B装置上方充满黄绿色气体时,关闭K3打开K2
(4)吸收多余的氯气及氯化氢气体并获得漂白粉或漂粉精     (5)放热

(6)D与E之间　无水氯化钙或五氧化二磷或硅胶

[image: image1.png]


27.答案 (1)  QUOTE 
 +83[image: image38.png]281832185




(2)6FeCl3+Bi2S3[image: image39.jpg]


2BiCl3+6FeCl2+3S　Bi3++H2O+Cl-[image: image40.jpg]


BiOCl+2H+
(3)2Bi3++3Fe[image: image41.jpg]


3Fe2++2Bi　Cl2
(4)Pb-2e-[image: image42.jpg]


Pb2+　Pb2++2e-[image: image43.jpg]


Pb

(5)没有污染性气体产生　NH4NO3
28.答案 (1)①d　②ABC　③B　33.3%

(2)①5S2O82-+2Mn2++8H2O[image: image44.jpg]


10SO42- QUOTE 
 +2MnO4- QUOTE 
 +16H+　②2SO42-+2H+[image: image47.jpg]


 S2O82-   QUOTE 
 +H2↑

(3)①Na+[image: image50.png]


H]-　②4.0×10-53
35.答案 (1)O>C>H　3　(2)A

(3)①离子　6　[image: image52.png]


　②sp2　SO3(或CO32-)　③离子键、配位键、共价键　NaBH4+2H2O[image: image54.jpg]


NaBO2+4H2↑

(4)MgB2
36.答案 (1)羟基(或酚羟基)　醛基  (2)加成反应　消去反应　取代反应(或酯化反应)
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